

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस्।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनसम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस्।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पिच हजार मात्र)	कोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमाननगरचोक, अनामनगर, काठमाडौं
फोन नं. : ९७२५०९१९, ९८०९२२०२२
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

रेशमलाल चौधरीलाई रिहा गर्न माग

काठमाडौं। जेल जीवन बिताइरहेका प्रतिनिधिसभा सदस्य रेशमलाल चौधरीलाई यथाशीघ्र रिहा गर्न जनता समाजवादी पार्टी नेपालले माग गरेको छ। जसपाका अध्यक्षद्वय महेश ठाकुर र उपेन्द्र यादवले आइतबार एक विज्ञापित जारी गरी संसद चौधरीलाई रिहा गर्न माग गरेका छन्। जसपाले संसद चौधरी लगायतका नेता कार्यकर्ताहरू प्रायि सरकारीबाट लगाइएका खरिदीको मागसमेत गरेका छन्।

राज्यको सम्पत्ति अतिक्रमण गर्न पाउँदैन : मुख्यमन्त्री

सिरहा। प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो लालबाबु राउत पशुले विभिन्न व्यक्तित्व तथा संस्थाको अतिक्रमण गरेको बन्नेको जग्गा चार्डि फिर्ता हुने बताएका छन्। सिरहाको चौहर्बा बन्नको जग्गा अतिक्रमण गरेको भन्दै आन्दोलनरत समूहलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले राज्यको सम्पत्ति कसैले पनि अतिक्रमण गर्न पाउने र प्रदेश सरकार पनि पनि नदिने बताए। विगतमा विभिन्न जातकेल गरि अतिक्रमण गरिएको जग्गा तत्काल अतिक्रमण मुक्त हुने आश्वासन समेत उनले दिए। अतिक्रमण जग्गा फिर्ता हुनु पनि मागलाई आन्दोलन जारी रहेको अवस्थामा सिरहाको चौहर्बा पुर्का मुख्यमन्त्री राउतले सरोकारवाला निकायहरू प्रमुख जिल्ला अधिकारी, वनअधिकृत, माल्यतिका प्रमुख, मुसा प्रमुखहरूसंग जग्गाको अवस्था फिर्ता प्रक्रियाबारे छलफल गरेका हुन्।

मधेशी दलको द्वैध चरित्र

संविधानलाई कालो भनेर कहिलेसम्म भजाइरहने ?

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। देशको नयाँ संविधान अर्थात् संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक नेपालको संविधान २०७२ जारी भएको पिन पाँच वर्ष पूरा भएको छ। प्रत्येक वर्ष असोज ३ गतेलाई संविधान दिवस मनाउने प्रचलनसँगै यसपटक पनि संघीय राजधानी, प्रदेश राजधानी, जिल्ला सदरमुकाम र स्थानीय तहहरूमा विभिन्न कार्यक्रमहरूको आयोजना गरिँदै छ। मधेशी दलले यस पटक पनि विगत भन्ने संविधान दिवसलाई कालो दिवसकै रूपमा स्मरण गर्दै छन्।

संशोधन गर्ने पक्षमा बहस गर्न हामी तयार छौं।' अर्थात् यो संविधान अपुरो रहेको ओलीले पनि स्वीकार गरिरहेका छन्। तर त्यसका लागि उनले कहिलेसम्म पल गरेका छैनन्।

निर्वाचनअघि संविधान संशोधनको लागि मधेशी जनताको रगत बनाउन लगाएका तात्कालीन संघीय समाजवादी फोरमका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव वर्तमान सरकारमा उपप्रधानमन्त्री पिन बने। संविधान संशोधनका लागि भने सरकारमा गए पछि उनको आलोचना पनि भयो तर जब सरकारबाट संशोधनको गुञ्जाइस नदेखे पछि उनी बाहिरिन्।



उपायहरू पिन खोजी गर्न सक्नुपर्दछ। यदि कुनै कुरामा विभेद छ भने किटानीका साथ त्यसको निराकरणका लागि आवाज उठाउन नसकिने होइन तर यहाँ त सबै अस्विकार मात्र चाहने तत्वहरूलाई सहयोग पुग्ने गरी व्यवहार गर्न हो भने राज्य कमजोर हुन्छ, राज्य कमजोर हुनु भनेको हाम्रो पक्ष प्रतिपक्ष सबै नै कमजोर हुन्छन्, लोकतन्त्र कमजोर हुनु हो र समग्र मा नागरिकहरूको एकता कमजोर हुनु हो।

गत वर्ष जस समाजवादी पार्टी र राजपा अलग भियो। समाजवादीले औपचारिक रूपमा कालो दिवस मनाउन किनभने उपेन्द्र यादव सत्तामा थिए र राजपाले कालो दिवसकै रूपमा मनाए। यस पटक दुवै दल एकीकृत भएका कारण यस वर्ष संयुक्त रूपमा कालो दिवसकै रूपमा मनाउने छौं।

सरकारमा सामेल हुनुभन्दा अघि समाजवादीले संविधान दिवसका दिन कालो दिवस मनाउँथ्यो, तर सरकारमा गइसकेपछि कालो दिवस पनि मनाउने र दिवसका कार्यक्रमहरूमा सहभागिता पनि नजनाउने तत्स्थिति देखियो। मधेशी दलहरूको मुख्य माग संविधान संशोधन गर्नुपर्ने रहेको छ तर सरकारले पूरा नगरेको भन्ने आधारमा नै संविधान दिवसको विरोध गर्दै आएको छ। उनीहरूले संसदमा

नकारात्मकतापूर्ण उन्मुख हुनु हो। संसदमा प्रतिनिधित्व गरिरहेका मधेशी नेताहरूको एउटा मात्र अष्टेडी के हुन सक्छ भने निर्वाचनका बेला सार्वजनिक गरिएका घोषणापत्रका बुँदाहरूनुसार काम गर्न नसकिएमा भोलि तिनै जनताका घरदेखि जग्गा जाँदा आफ्ना बाचाहरू किन पूरा नगरेको भनेर प्रश्न गर्दा के जवाफ दिने ? भन्ने नै हुन सक्छ।

त्यसकारण उनीहरूलाई सहज बनाइदिन केही गर्न सकिने ठाउँहरू छुट्टै भने प्रधानमन्त्रीले भने अनुसूचका

भारतबाट दुई सेट रेल नेपाल आउँदै

जनकपुरधाम। जनकपुर-जयनगर रूटमा चल्ने रेल भारतबाट दुई सेट रेल शुक्रबार जनकपुरधाम आइपुग्ने भएका छन्। रेल्वे कम्पनी लिमिटेडका महाप्रबन्धक गुरु भट्टराईले जनकपुर-जयनगर रेल्वे रेल शुक्रबार मध्याह्नसम्म जनकपुरधाम स्टेशनमा आइपुग्ने जानकारी दिए।

उपरोक्त दुईसेट रेल भारतको जयनगरसम्म सञ्चालनका लागि ल्याउन लागिएको रेल सेट सरकारले भारतीय सरकारी कम्पनी कोनकान कम्पनीमार्फत ल्याउन लागेको हो। उनको अनुसार रेललाई स्वागत गर्ने भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयको टोली र

रेल विभागको टोली जनकपुरधाममा छन्। कोरीना भइरस रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि सीमा नाका सिल गरिएका कारण तयार भइसकेको रेल भारतको पटनास्थित हाजीपुर स्टेशनमा ल्याएर राखिएको थियो। तर रेल्वे विभागले केही दिन अगाडि भारतीय कम्पनीलाई रेल पठाउन पचाचार गरेपछि शुक्रबार आउन लागेको हो। रेलको परीक्षणपछि मात्रै औपचारिक रूपमा रेल्वे विभागले बुझ्नेछ। रेल आइपुग्ने पछा भएपिन सञ्चालन मिति निर्धारण भइसकेको छैन।

रेल आइपुग्नेछि रेल्वे संचालन गर्ने तयारी भइरहेको छ। रेल्वे विभागले तीन दिन अगाडि मात्रै १ सय २९ कर्मचारी राख्न दरखास्त माग गरिसकेको छ। कर्मचारीका लागि फारम भर्ने अन्तिम मिति असोज १२ सम्म तोकिएको छ। कर्मचारी भर्नालाई असोजभित्रै रेल्वे संचालन गर्ने बताइएको छ।

भारतको जयनगरबाट धनुषाको कुर्थासम्म २५ किलोमिटर लम्बाइको यो रेलमार्गका अरु भौतिक पूर्वाधार निर्माण भइसकेको छ। यस क्षेत्रमा रेल लाइन तथा रेल्वे स्टेशन तयार भइसकेको छ। यसमा कुर्थाबाट विजलपुरा खण्ड १७ किलोमिटरसम्म गरेर ५२ किलोमिटरमा रेल चलाउने तयारी छ।

नयाँ पाठ्यक्रममा शहीद दुर्गानन्द भाबारे त्रुटिपूर्ण विवरण

काठमाडौं। आउँदो शैक्षिक सत्रका लागि कक्षा ११ को नेपाली विषयको नयाँ पाठ्यक्रममा प्रजातान्त्रिक योद्धा दुर्गानन्द भाको बारेमा त्रुटि नै त्रुटि प्रकाशित गरिएको छ।



नेपाल सरकारको शिक्षा मन्त्रालय मातहतका पाठ्यक्रम विकास केन्द्रले शहीद दुर्गानन्द भाको बारे प्रकाशित गरेको विवरण भ्रामक र विना गृहकार्य हनुवाको भरमा तयार गरिएको देखिन्छ। शिक्षा मन्त्रालयसँग राष्ट्रिय शहीदको तथ्यगत विवरण नरहेको प्रष्ट देखिन्छ।

तराईमूलका सहिद कक्षा ११ को नेपाली विषयको नयाँ पाठ्यक्रममा शहीद दुर्गानन्द भालाई 'तराई मूलका शहीद' भनेर उल्लेख गरेको छ। यो अति नै आपतजनक रहेको आफन्तजनको गुनासो छ।

वर्तमान प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले नै शहीद दुर्गानन्द भालाई राष्ट्रिय शहीद भनी घोषणा गरेका थिए। तर सरकारकै सम्बन्धित मन्त्रालय मातहतका निकायले यस्तो त्रुटि गर्नु हनुवाको भरमा पाठ्यक्रममा समावेश गरिएको देखिन्छ।

शहीद दुर्गानन्द भा प्रजातान्त्रिक व्यवस्थाका लागि आफ्नो सहायत दिएका थिए। उनले तराई, पहाड वा हिमालमा मात्र वा भूगोल विशेषताका लागि प्रजातन्त्र होस् भनेर सहायत दिएका थिएनन्। उनी राष्ट्रिय विभूति हुन् भनेर सरकारले नै घोषणा गरिसकेको छ।

रोग लाग्ने नदिनु, प्रयत्न तपाईंको केही भए, उपचारमा साथ दिने बाचा हामी

रु. ५० लाख सम्म घातक रोगहरूको उपचार सवै

नेपाल लाइफ इन्स्युरेन्स कम्पनी लि.

असोज ३ लाई हामी सदैव कालो दिनकै रुपमा स्मरण गर्छौं

आन्दोलनको क्रममा राज्यले मधेशी र थारुहरुमाथि निमर्म दमन गरेर ६० भन्दालाई शहादत प्राप्त गर्न बाध्य तुल्याएको थियो, हजारौं व्यक्तिहरु घाइते भएका थिए, सयौं अपाङ्ग भएका थिए। त्यसकारण असोज ३ नेपालको इतिहासमा कालो धब्बा हो। यो दिनले नेपालको इतिहासलाई नै कलंकित गरेको छ। त्यसकारण, असोज ३ लाई हामी यस्तै स्मरण गर्न बाध्य छौं।



वृषेश चन्द्र लाल
केन्द्रीय कार्यकारिणी समिति सदस्य, जनता समाजवादी पार्टी नेपाल

० जनता समाजवादी पार्टी नेपालले असोज ३ अर्थात् संविधान दिवसमा के छ ?
— संविधान दिवसबारे नेताहरु विचार-विमर्शमा हुनुहुन्छ। तर वास्तविक के छ भने असोज ३ कालो दिवस नै हो। मधेशी, थारु, आदिवासी जनजाति र सीमान्तीय क्षेत्रमा परेका समुदायहरुका निम्ति असोज २ ३ गते कालो दिवस नै हो। किनभने त्यस दिनमा हाम्रो सभ्यता र सभ्यतावादीना संविधान लादिएको थियो। हामीले जुन माग पुर्याउनु परेको थियो, त्यस मागलाई नकारेको राज्यले जनजाति संविधान घोषणा गरेको हो। आन्दोलनको क्रममा राज्यले मधेशी र थारुहरुमाथि निमर्म दमन गरेर ६० भन्दालाई शहादत प्राप्त गर्न बाध्य तुल्याएको थियो, हजारौं व्यक्तिहरु घाइते भएका थिए, सयौं अपाङ्ग भएका थिए। त्यसकारण असोज ३ नेपालको इतिहासमा कालो धब्बा हो। यो दिनले नेपालको इतिहासलाई नै कलंकित गरेको छ। त्यसकारण, असोज ३ लाई हामी यस्तै स्मरण गर्न बाध्य छौं।

० भनेपछि जसपाले संविधान दिवसलाई कालो दिवसकै रुपमा मनाउँछ ?
— त्यो त पार्टीले निर्णय गर्ला। त्यसको क्रममा राज्यले मधेशी र थारुहरुमाथि निमर्म दमन गरेर ६० भन्दालाई शहादत प्राप्त गर्न बाध्य तुल्याएको थियो, हजारौं व्यक्तिहरु घाइते भएका थिए, सयौं अपाङ्ग भएका थिए। त्यसकारण असोज ३ नेपालको इतिहासमा कालो धब्बा हो। यो दिनले नेपालको इतिहासलाई नै कलंकित गरेको छ। त्यसकारण, असोज ३ लाई हामी यस्तै स्मरण गर्न बाध्य छौं।

० मत वर्ष जसपालका अर्का घटक पूर्व समाजवादीले संविधान दिवसमा मनाउनु नथियो ?
— संविधान दिवसको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन। संविधान दिवसको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन। संविधान दिवसको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन।

० संविधानको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन ?
— संविधानको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन। संविधानको विरोध गर्ने राजनीतिक वा नैतिक आधार जसपालको छैन।

समाजवादी पार्टीको घोषणापत्र पारित गरिएको छ, त्यसमा यी सबै कुरा प्रष्टसँग पुनः उल्लेख गरिएको छ। हाम्रो एजेन्डा र आन्दोलनका माग नै यही हो।

महामारीमा संघीय सरकारले सहयोग गरेन भन्ने प्रदेश २ को जस्तो गुनासो छैन



बैजनाथ चौधरी
भौतिक पूर्वाधार विकासमन्त्री, प्रदेश ५

० प्रदेश ५ पनि कोरोना संक्रमणको उच्च जोखिममा छ, संक्रमितको संख्या बढिरहेको छ भने धीमक मृत्यु पनि निरन्तरका लागि प्रदेश सरकारले के गर्ने ?
— नेपालमा कोरोना भाइरस (कोविड-१९) को जोखिम बढिरहेको प्रदेश ५ को सरकार सज्ज नै हो। सुरक्षा हामीले यस प्रश्नमा चार बटा कोरोना अस्पताल बनायो। सीमासंग अधिकांश जिल्ला रहेकोले प्रदेश ५ का चार जना मन्त्रीको नेतृत्वमा चार बटा कोरोना अस्पताल निर्माण गरियो। त्यसपछि हामीले आईस्यू, भिन्टिलेटर,

कर्मचारी पनि बढाउने काम गरियो। यो त भयो संक्रामित भइसकेकाहरुको उपचारका लागि गरिएको कामहरु। कोरोनाका विरामीहरुको उपचार गर्ने काम हामीले मुस्किल गर्दै आएका छौं। पछिल्लो समय जस अलि बढी नै संक्रमितहरु बढ्न थाल्यो, त्यसपछि कोरोना फोन्ट्रान्ट रिपोर्ट आइए त त्यस नरिबिधकाका आइसोलेसन अस्पताल पनि उपेक जिल्लामा स्वास्थ्यकर्मीको तिनारोमा राखियो। बाहिरबाट आउनेहरुलाई क्वारेन्टाइनमा राखे, त्यसपछि आउनुमा गाभियो जस दिन लाग्योका कामहरु गरिरहेका छौं। कोरोना संक्रमण तथा निषण्णमा स्थानीय तहसंग पनि हाम्रो सहकार्य छैदैन।

लागो समयदेखि लकडाउन वा निषेधाज्ञाले विभिन्न समस्याहरु उत्पन्न हुने अवस्था देखिन थालेपछि हामीले आर्थिक गतिविधि पनि चलायमान गर्न नैतिक हदसम्म खुल्नै गराएका छौं।

० कुनै कोरोना संक्रमितको मृत्यु भइसक्यो उसको हब स्पष्टस्थापना नेपाली सेनाले गर्द ?
— मृतकको परिवारले आफ्नो परम्पराअनुसार अनिवार्य संस्कार गर्न पाउनुपर्छ भन्ने गुनासाहरु पनि हुनु त छन्।

अन्य विरामीहरुलाई अस्पतालबाट फर्काउने, उपचार नगर्ने लगायतका काम कुनै अस्पतालले गर्न हुँदैन भन्ने भनिरहेका छौं। त्यसलाई कडाइका साथ लागू गर्नुपर्छ भन्ने कुरा नै हो।

निधिले सभापति जित्त तयारी थाल्नुपर्छ



सिताराम मेहता

म अहिले प्रदेश नं. १ को सुनसरी जिल्लामा छु। प्रदेश १ मा पनि त्यो किसिमको तयारीहरू भइरहेको छैन। यहाँ पनि नवीकरणका लागि फाराम माग दिइएको छ, प्रक्रिया अगाडि बढेको छैन। शनिवार मात्रै सुनसरी जिल्लाका सबै क्षेत्रीय सभापतिहरूलाई नवीकरण फाराम जिम्मा लगाइएको छ। यसले मुनुकभर पनि यस्तै आनवार मात्रै सुनसरी जिल्लाका सबै क्षेत्रीय सभापतिहरूलाई नवीकरण फाराम जिम्मा लगाइएको छ। त्यसैले कुनै पनि हालतमा तोकिएको समयमा महाधिवेशन हुँदैन। कोरोनाले गर्दा जुन भयावह स्थिति छ, त्यसैले गर्दा दुई चार महिना थप्नुपर्छ।

नेपाली कांग्रेसमा देखाएक विवादहरू भागवण्डा नभित्र मात्रै उत्पन्न भएको हो। भागवण्डा नभित्रकै कारण विवादहरू भइरहेका छन्। महाधिवेशनको मिति तोकिएको जसरी सभापतिले विभागहरू गठन गर्नुभयो त्यो पनि विवादको कारण रहेको छ। यो विभाग गठन गर्ने काम समयमै हुनुपर्ने थियो। तर भएन। एकथरले समयमा विभाग गठनका लागि नामहरू उपलब्ध नगराउने, अर्कोथरले भने नामहरू उपलब्ध गराउने कारणले विवादहरू उत्पन्न भइरहेका छन्। विभाग गठन गर्ने तयारी सुन्नेदेखि नै गरिएको थियो। तर एकथरले नाम नदिने,

आजभौली गर्दै दिने भयो। नाम नदिए पनि समयमै विभागहरू गठन गर्नुपर्दथ्यो। अहिले जसरी विभागहरू गठन गरिएको छ, यसरी नै सुरुमा नै गर्दा हुन्थ्यो।

नेपाली कांग्रेसको यो महाधिवेशनमा थुप्रै जना सभापतिका उम्मेदवार देखाएका छन्। जति पनि गुट-उपगुटहरू छन्, सबै दावी गरिरहेका छन्। जति उम्मेदवार भएपनि जित्ने एक जना नै हो। एक जना सभापति हुने हो। अहिलेसम्म तीन चार जना सभापतिका प्रत्याशीको रूपमा हामीले हेरेरहेका छौं।

यसपटक सभापतिका लागि उपसभापति बिमलेन्द्र निधिजी पनि आकांक्षी देखिनुभएको छ। सभापति शेरबहादुर देउवा र निधि मिलेर आउनुभयो भने एक जना जित्न सक्नुहुनेछ। अहिलेसम्म दुवै जनाले नै आशाफरो कागजात एक गर्नुभएको छ। तर, उहाँहरूले एकआपसमा सहमत गरेर कोही एक जना सभापतिका लागि उम्मेदवार बन्नु पर्छ। उहाँहरूमध्ये जो कोही पनि उम्मेदवार बन्नुभयो भने एक अवश्य नै जित्नुहुन्छ।

देउवाले चाहनु भयो भने निधिले

सभापतिमा जित्न सक्नुहुन्छ। तर, पहिला उहाँहरूको के सभापतिका लक्ष्य भन्ने टुंगो लगाउनु पर्छ। उहाँ दुवै जना राजनेता हुनुहुन्छ। देउवा चार पटक प्रधानमन्त्री भइसक्नुभयो, सभापति पनि चलाइसक्नुभयो। उहाँहरूले राष्ट्रको वस्तुस्थिति हेरेर निर्णय लिनु हुनेछैन।

नेपाली कांग्रेसमा नयाँ पुस्ता आउनुपर्छ भन्ने आवाजहरू पनि उठिरहेका छन्। तर, अहिले जति पनि सभापतिका आकांक्षी हुनुहुन्छ, उहाँहरू ६५ वर्षभन्दा कोही पनि कम छैनन्। ६५ भन्दा माथिकै नेताहरूको नाउँ आइरहेका छन्। कि नयाँ अर्गनाइजेशनको कि युवालाई दिनुपर्छ। परिवर्तनको सम्बाहक युवालाई भन्ने तर नेतृत्वको जिम्मा २५-३० वर्षकाले लिने। यो त मान्य नि।

अहिलेसम्म केशव मूलका कोही पनि नेताले सभापतिका लागि आकांक्षी देखिएका थिएनन्। यस पटक मात्रै बिमलेन्द्र निधिले सभापति हुने आकांक्षा व्यक्त गर्नुभएको छ। उहाँले यदि वास्तवमै सभापति हुने आकांक्षा राख्नुभएको छ भने त्यो किसिमको तयारी गर्नुपर्छ। उहाँ यदि कांग्रेसको सभापति हुनुभयो भने राम्रो होला।

उच्चस्तरीय वार्तामार्फत नेपाल-भारत सम्बन्ध सुधार्न आग्रह

काठमाडौं। चिसिएको नेपाल-भारतबीचको सम्बन्ध सुधार्न कूटनीतिक पहलमार्फत उच्चस्तरीय वार्ता गर्न बिहारलाई सुझाएका छन्। उनीहरूले नेपाल-भारत सिमानामा रहेको नेपालको भूमि लिपुलेक, लिपुलेक, चारपायारु र कालापानीबाट भारतीय सैनिक फिर्ता पठाउनुपर्ने र दुई देशबीचमा भएको समस्यालाई कूटनीतिक पहलमार्फत समाधान गर्नुपर्नेमा जोड दिएका छन्।

'सिंहराष्ट्र' भारतसँगको सम्बन्धको सम्बन्धको प्रमुख जरो पत्ता लगाउनुपर्छ, उच्च कूटनीतिक पहलमार्फत दुई देशमा देखाएक समस्याको समाधान गर्न जरुरी छ।' पूर्व उपप्रधान तथा परराष्ट्रमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले भने।

'सावभौमसत्ताको सिद्धान्त, पारस्परिक लाभ र साक्षात् हिताहित नभित्र दुई देशको हित अनुरूप काम गर्नुपर्छ।' उनका अनुसार देशमा कुनै पनि प्रकारको बाध्य हस्तक्षेप सैन्य हुँदैन। नेपाललाई हेर्ने भारतको दृष्टिकोण सावभौमसत्ता मुलुकको रूपमा हुनसक्ने छैन।

'इतिहासदेखि लाइएका सीमाको समस्या



छ, नेपालको आन्तरिक मामिलामा हस्तक्षेप गर्न बन्द गर्नुपर्छ, दुई देशको आवश्यक चासोलाई मिलेर समाधान गर्नुपर्छ, नेकपा प्रवक्तृसमेत रहेका श्रेष्ठले भने, 'सन् १९५० को सन्धिदेखि दुई देशको सम्बन्धलाई परिभाषित गर्न छोडे पनि सावभौमसत्ता सम्बन्ध देशीय अस्मय, कानुन खालको छ, त्यस १९५० सन्धिबाट खोजि गरी नयाँ तर्कका अर्थ बढनुपर्छ।' उनले नेपाललाई हेर्ने भारतको दृष्टिकोण, नीति, निर्णयमा समस्या रहेको स्पष्ट पारे।

नेपाल-भारत सिमानामा रहेको भूभाग लिपुलेक, चारपायारु र कालापानीको

पूर्व अर्थात् परराष्ट्रमन्त्री डा. प्रकाशचन्द्र लोहरीले नेपालले आफ्नो राष्ट्रिय स्वायत्तलाई ध्यानमा राखेर भारतसँगको सम्बन्धलाई अगाडि बढाउनुपर्ने बताए।

'नेपालको सरकार र राज्य बलियो हुनुपर्छ, नेपालले भारत र चीनसँगको सम्बन्धमा दुवैलाई विश्वास दिलाएर नैजान सक्नुपर्छ, उनले भने।

भारतका लागि नेपाल सबैभन्दा ठूलो बजार भएकोले उसले नेपाललाई सुविधा दिएरको उल्लेख गर्दै उनले भने, 'नेपालको कमजोरीलाई लिएर भारतले खेल्ने काम गर्नुहुँदैन, अर्थोद्वारबाट हुनुपर्छ। नेपालले आफ्नो भूमि गुम्न नदिने तरिकाले अडान र बलिबो मारे जानुपर्छ, सरकार बलियो र नेपालीमा एकता बलियो हुनुपर्छ।'

'नेपाल आन्तरिक रूपमा बलियो हुनु जरुरी छ, भारतलाई देशमा प्रयोग गर्न कुनै पनि ठाउँ दिन हुँदैन, प्रशासन, गुप्तचर सहायताका काम गरेको छ, पूर्वसंचय तथा पूर्वसंचय आसक्त सुविधा उपलब्ध गराउने भने, 'नेपाल आन्तरिक रूपमा बलियो हुनुपर्छ र भारतलाई नेपालको कुनै पनि विषयमा प्रवेश गर्नबाट रोक्नुपर्छ।'

लोकतान्त्रिक प्राध्यापक संघका अध्यक्ष र उपाध्यक्षविरुद्धको मुद्दा फिर्ता लिन जसपाको आग्रह

काठमाडौं। लोकतान्त्रिक प्राध्यापक संघका अध्यक्ष तथा उपप्राध्यापक डा. उर्वरकिशोर तिवारी र उपाध्यक्ष तथा सहप्राध्यापक नीता श्रेष्ठमाथि पाटन अदालतमा लगाइएको मुद्दा फिर्ता लिन जनता समाजवादी पार्टी नेपालले माग गरेको छ।

जसपाका अध्यक्ष महन्थ ठाकुरले सोमबार एक विज्ञापित जारी उपप्राध्यापक डा. तिवारी र सहप्राध्यापक श्रेष्ठविरुद्ध शपथ गरिएको मुद्दा फिर्ता लिन वार्ता र सम्बाहकको माध्यमले सम्बन्धको उचित समाधान माग आग्रह गरेका हुन्।

डा. तिवारीको नेतृत्वमा रिपब्लिकन विचारधारावादी उपप्राध्यापक, रिक्रेटर र निष्ठाकारको कार्यलयमा अनिश्चितकालीन

तालाबन्दी गरिएको थियो। सोही तालाबन्दीको विरुद्धमा त्रिवि प्रशासनिक इशाराणा आफूविरुद्ध मुद्दा दर्ता गरिएको आरोप उनले लगाएका छन्।

मुद्दाको समुद्र र समाजिक न्यायको लागि हुने गरेको सामूहिक शान्तपूर्ण आन्दोलनमा प्राध्यापकहरूले पनि राजनीतिक शक्तिसंग सहकार्य गर्दै आफ्नो भूमिका पेशागत इमान्दारीता र लालनगतताका साथ निर्वह गर्दै आइरहेका छन्।

मुद्दाको उच्च शिक्षाको प्रमुख दायित्व बोकेको त्रिभुवन विश्वविद्यालयमा राष्ट्रियता र सभ्यताको अनिवार्यता, राष्ट्रियता र सभ्यताको अपकल्पित, रिक्रेटर र निष्ठाकारको कार्यलयमा अनिश्चितकालीन तालाबन्दी गर्ने

समानुपातिक समावेशी रूपमा गराउन दबावमूलक कार्यक्रम गर्दै आएको छ।

'तर संवैधानिक सामाधान खोज्नुपर्ने प्रक्रियागत भन्दा राष्ट्रिय लोकतान्त्रिक प्राध्यापक संघ लगायत प्राध्यापकहरूको नेतृत्व प्रति बदनियतपूर्ण मनसाय राखेर मुद्दा दाखर गर्ने कार्यले इन्द्र भन्ने बढ्ने देखाएको छ।' विज्ञापितमा भनिएको छ, 'राष्ट्रिय लोकतान्त्रिक प्राध्यापक संघको केन्द्रीय अध्यक्ष उपमा. डा. उर्वरकिशोर तिवारी र उपप्राध्यापक नीता श्रेष्ठ माथिको मुद्दा अविनियमित फिर्ता लिएर र सम्बाहकको माध्यमबाट सम्बन्धको उचित सामाधान गर्ने जनता समाजवादी पार्टी, नेपाल सरकार एवं त्रिवि. प्रशासन समेतलाई आग्रह गरियो।'

भारतद्वारा आपतकालीन राहत सामग्री प्रदान

काठमाडौं। भारत सरकारको तर्फबाट नेपाल भारत महिलामैत्री समाजलाई आपतकालीन राहत सामग्री प्रदान गरिएको छ। भारतीय राजदूतावासका नियोग उप-प्रमुख नामयषी मी. खड्गाले प्रतिनिधिसभा सदस्य तथा नेपाल-भारत महिला मैत्री समाजका अध्यक्ष चन्द्रा चौधरीलाई आपतकालीन राहत सामग्री हस्तान्तरण गरेकी छन।

टन्ट तथा रिपान लगायतका उक्त राहत सामग्रीहरू नेपालका पाँच जिल्लाका बाढी बाढी पहिरोबाट प्रभावित विस्थावरहरूलाई वितरण गरिने बताइएको जनाएको छ।



बाढी र पहिरोका कारण हालसालै भएको विनाश र जनधनको क्षतिलाई ध्यानमा राख्दै यी राहत सामग्रीहरू नेपाल-भारत महिला मैत्री समाजले प्रदेश नम्बर २, ३, ७ र ७ का कैलासी, महोत्तरी, नवलपरासी, सर्लाही र सिन्धुपाल्चोक जिल्लाका स्थानीय सरकारसँग समयसय गरी वितरण गर्ने जनाइएको छ।

भारत सरकारको निर्णमित मानवनीय सहयोग तथा आपतकालीन राहत सहायताअन्तर्गत उक्त राहत सामग्री नेपाललाई वितरण गरिएको बताइएको विज्ञापितमा जनाएको छ।

संक्षिप्त समाचार

बाँकेमा कोरोना विशेष अस्पताल सञ्चालन
नेपालराज्य। नेपालराज्यको भेरी अस्पतालमा निर्माण गरिएको कोरोना विशेष अस्पताल आजदेखि सञ्चालनमा आएको छ। प्रदेश ५ का सामाजिक विकासमन्त्री सुरेश शर्मा वरालले सो अस्पतालको उद्घाटन गरे। सो कोरोना विशेष अस्पतालमा आठ आईस्युसिटी ७२ शय्या रहेको छ। निकट भविष्यमा अस्पताललाई १०० शय्याको बनाइने कोभिड-१९ सङ्घटन व्यवस्थापन केन्द्रका संयोजक एवं प्रमुख जिल्ला अधिकारी रामबाबु ढकालले जानकारी दिए। यसअघि बिक्रो खजुरस्थित स्थानीय कोइला प्रखर क्याम्प अस्पतालमा रहेको कोरोना विशेष अस्पतालमा शय्या अभाव तथा दिगो व्यवस्थापनको समस्यापछि भेरी अस्पतालमा कोरोना विशेष अस्पताल बनाउने निर्णय गरिएको थियो।

सिरहा कारागारमा श्रृष्ट संक्रमित
सिरहा। कोरोनाको हडपट बनेको सिरहा कारागारमा बुधवार २५९ जना कोरोना संक्रमित थपिएका छन्। जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय सिरहाका कोभिड श्रोत व्यक्ति अम्बेश्वर चौधरीका अनुसार प्रादेशिक प्रयोगशाला जनकपुरमा भएको स्वाब परीक्षणको नतिजामा सिरहा कारागारका २५९ जना कोरोना संक्रमित भएको हो। कारागारमा रहेका २५९ कैदीबन्दीको स्वाब परीक्षण गर्दा २५९ जनामा सङ्क्रमण पुष्ट भएको बताइएको छ। दुई आश्रितकोसहित ५७७ कैदीबन्दी रहेको सिरहा कारागारमा यो संख्यासहित ५०७ जनाको कोरोना संक्रमण भइसकेको छ। संक्रमितमध्ये सात जना कैदीबन्दी निको भएका छन्। कारागारका कम्पे २३ प्रतिशत कैदीबन्दीलाई कोरोना संक्रमण भएपछि उनीहरूलाई कडा राखेर उपचार गर्ने समस्या बनेको छ।

कोभिड अस्पतालमा संक्रमितको मृत्यु
विगतनगर। मोरङ जिल्लामा उपचारको क्रममा एक जना कोरोना बाइरस (कोभिड-१९) संक्रमितको मृत्यु भएको छ। वीपीको इलाहाबाद स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानको कोभिड-१९ अस्पतालमा उपचारका क्रममा मोरङको उपप्रधानमार्थान-६ का एक संक्रमितको मृत्यु भएको हो। उनलाई प्रतिष्ठानको अर्थात् अम्बरभैरव बाईमा उपचारको क्रममा रहेका कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको थियो।

बुटवलमा एक महिलाको मृत्यु
रूपन्देही। बुटवलको कोरोना विशेष अस्पतालमा एक कोभिड-१९ संक्रमित महिलाको मृत्यु भएको छ। सोमबार विज्ञान उपचारको क्रममा कपिलवस्तुको शिवराज नगरपालिका-५ को ४७ वर्षीया महिलाको मृत्यु भएको हो। भाद्र २१ गते जनाको पुष्ट भएपछि अस्पताल भर्ना भएको उनको आईसीयुमा उपचार भइरहेकोमा सोमबार विज्ञान साई ७ वजे मृत्यु भएको अस्पतालले जनाएको छ।

टिपरको ठक्करबाट प्रहरी जवानको मृत्यु
रूपन्देही। टिपरको ठक्करबाट स्कुटरबाट एक प्रहरी जवानको मृत्यु भएको छ। एक प्रहरी जवान घाइते भएका छन्। शनिवार साँझ पूर्वपश्चिम राजमार्गअन्तर्गत बुटवल धारा कारखानाजिकै टिपरको ठक्करबाट प्रहरी जवान अमित श्रेष्ठको मृत्यु भएको हो। दुर्घटनामा अर्को प्रहरी जवान सन्तोषी थारु घाइते भएका छन्। जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बागलुङबाट विदा लिएर घर आएका श्रेष्ठ र सोही कार्यालयमा कार्यरत थारु सवार स्कुटरलाई लुक्छ २९९ नम्बरको टिपरले अगाडिबाट ठक्कर दिएको थियो। गम्भीर घाइते भएका श्रेष्ठको उपचारका क्रममा भैरहवास्थित युनिभर्सल मेडिकल कलेजमा मृत्यु भएको थियो। प्रहरी कार्यालय रूपन्देहीका प्रवक्ता डीएसपी बडकेश्वरबाट खबीले बताए। घाइते प्रहरी जवान थारुको सोही मेडिकल कलेजमा उपचार भइरहेको छ।

कोरोनाबाट मोरङमा थप एकको मृत्यु
विगतनगर। मोरङमा कोरोना बाइरस (कोभिड-१९) को संक्रमणबाट थप एक जनाको मृत्यु भएको छ। विगतनगर महानगरपालिका-८ का ६९ वर्षीय पुरुषको कोभिड अस्पताल कोभिड १९ उपचार केन्द्र विगतनगरमा मृत्यु भएको हो। उनलाई कोरोना संक्रमण भएको २२ भदौमा पुष्ट भएको थियो। उपचारका क्रममा शनिवार दिउँसाई साँझ १९ बजे मृत्यु भएको जनस्वास्थ्य कार्यालय मोरङका प्रमुख शानवहादुर बस्नेतले जानकारी दिए। उनमा २७ अम्बरसम्मको विद्योग समेत थियो।

रेडपाण्डाको छायासहित ४ जना पक्राउ
बाँके। बैजनाथ गाउँपालिका-५ गाभरीस्थित डेनियल कटेज एण्ड रेस्टोरेण्टबाट ९ थान रेडपाण्डाको छायासहित सुबेले भेरी गंगा नगरपालिका-१९ छिन्दु बस्ने ३६ वर्षीय देव बहादुर दाहा लगायत ७ जनालाई आइतबार विज्ञान प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। उक्त रेस्टोरेण्टमा अश्वेष्ट श्रामा जंगमी जनावरको छाया ल्याई लुकाई छिपाई राखेको भन्ने गोप्य सूचनाको आधारमा जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँकेबाट खटिएको प्रहरीले उक्त छायासहित उनीहरूलाई फेला पारी पक्राउ गरेको हो। साथै उनीहरूले प्रयोग दुईवटा मोटरसाइकल पनि फेला पारी विज्ञान प्रहरीलाई दिएको छ।

तास खेल्निरहेका ७ जना पक्राउ
बाँके। बैजनाथ गाउँपालिका-५ रामपुरस्थित गोठमा तास खेल्निरहेको अवस्थामा सोही गाउँपालिका-६ बस्ने २५ वर्षीय कमल बस्नेत समेत ७ जनालाई मंगलबार विज्ञान प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। उक्त गोठमा तास खेल्निरहेको अवस्थामा जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँकेबाट खटिएको प्रहरीले नगर २२ नम्बर ५ थप सवारी २ गडडो ताससहित फेला पारी उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो।

कोरोनाबाट सप्तरीका एक जनाको मृत्यु
सप्तरी। सप्तरीका कोरोना संक्रमित एक ३५ वर्षीय पुरुषको बुवावर विज्ञान प्रहरीको छ। सप्तरीको बडक नगरपालिका-३ का पुरुषको उपरान्तस्थित वीपी कोइला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानको कोभिड-१९ अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो। भूतक संक्रमित उच्च रक्तचापसँगै मुगुलाको समस्याबाट पनि पीडित थिए। उनी एक वर्षदेखि सातामा दुईपटक डायलिसिस गराउँदै आएका थिए।

डुङ्गा डुब्दा एक भारतीय कामदार बेपत्ता
रौतहट। १४ वर्षीया बालिकालाई जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा देवाही गोनाही नगरपालिका-६ कर्कचमेया टोल बस्ने २० वर्षीय राजेश सोमाललाई आइतबार दिउँसाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। सोमारेले भदौ २२ गते ती बालिकालाई जबरजस्ती करणी गरेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ इलाका प्रहरी कार्यालय देवाही गोनाहीबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो। यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

तनमा महिला मृत फेला
कैलासी। घोडाघोडी नगरपालिका-१० को स्थित वसुन्धरे सामुदायिक वनभित्र सोही नगरपालिका-९ रतीपुर बस्ने १९ वर्षीया पद्मा रोकिया विहीनार मृत फेला परेकी छन्। यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ।

बालिका करणी गर्ने पक्राउ
रौतहट। १४ वर्षीया बालिकालाई जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा देवाही गोनाही नगरपालिका-६ कर्कचमेया टोल बस्ने २० वर्षीय राजेश सोमाललाई आइतबार दिउँसाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। सोमारेले भदौ २२ गते ती बालिकालाई जबरजस्ती करणी गरेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ इलाका प्रहरी कार्यालय देवाही गोनाहीबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो। यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।



विश्व परिवेश

चीनले जासूसी गराएको आरोप

काठमाडौं। भारतीय राष्ट्रपति रामनाथ कोविन्द, प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी, रक्षा मन्त्री राजनाथ सिंह, चीफ अफ डिफेन्स स्टाफ विपिन रावत सहित सरकारका वरिष्ठ मन्त्रीहरू, सांसदहरू, विपक्षी दलका नेताहरू, मुख्यमन्त्रीहरू, सेनाका वरिष्ठ अधिकारी, वरिष्ठ उच्चमहोदय र विभिन्न संस्थाहरू सहित १० हजार व्यक्ति तथा संस्थाको चीनले जासूसी गराएको आरोप भारतले लगाएको छ।

फेब्रुआ ड्राटा इन्टरनेशनल टेक्नोलोजी नामक एक चीन सरकार निकट कम्पनीमाफत ड्राटा संकेतन गरेर चीनले जासूसी गराएको भारतीय दावी छ। सो कम्पनीले दैनिक १५ करोड ड्राटा संकेतन गर्दै आएको भारतीय मिडिया इण्डियन

एक्सप्रेसले जनाएको छ। सो कम्पनीले दश हजार त्यस्ता व्यक्ति तथा संस्थाहरूको अलग अलग प्रोफाइल बनाएर जासूसीको जालो विच्छाएको भारतीय दावी छ।

भारत र चीनबीच सीमाका विवाद बढ्दै जाँदा भारतीय उच्च नेतृत्व पृभाबशाली व्यक्तिहरू चीनको जासूसीको निशानामा रहेको र उनीहरूको सूचना लिने संस्थागत र सिवासिले वार अभियान चिनियाँ जासूसहरूले गरिरहेको भारतले बताएको छ। कतिपय भारतीय मिडियाको पनि जासूसी गरिएको सूचना सोतलाई उद्धृत गर्दै भारतीय मिडियाले सो समाचार प्रसारण गरेका छन्।

चीनले खासगरि भारतीय नीति निर्माण तहमा प्रभाव राख्ने व्यक्ति तथा संस्थालाई निशाना बनाएर जासूसी गराएको तथ्य फेला परेको भारतीय सुरक्षा सोतलाई उद्धृत गर्दै समाचारमा जनाइएको हो। हाइवेयर मार्फत अन्य संयन्त्र प्रयोग गरेर तथा भारतमै रहेका आफ्ना जासूस मार्फत जासूसी गराएको भारतीय दावी छ।

यसअघि लडाख क्षेत्रमा पनि स्प्याटलाइट फोन मार्फत भारतीय पक्षको जासूसी गरि सूचना चीनलाई दिइएको तथ्य पनि भारतले फेला पारेको बताइएको थियो। दुई देशबीच तनाव बढ्दै जाँदा जासूसीको जालो अफ बढ्ने अनुमान भारतीय पक्षले गरेको पनि बताइएको छ। भारतले यसअघि जासूसी समेत भएको आरोपमा

२२४ चिनियाँ एपमाथि प्रतिबन्ध लगाइसकेको छ। यसैबीच अमेरिकी पत्रिका न्यूजीकरले भारत र चीनका सेनाबीच लडाखको गलवानमा १५ जुनमा भएको हिंसात्मक भडपमा चीनका कर्मिमा ६० सैनिक मारिएको दावी गर्दै समाचार प्रकाशन गरेको छ। भारतका २० सैनिक मारिएको सो भडपमा चीनले अहिले सम्म औपचारिक रूपमा आफ्ना कर्त सैनिकको हताही भएको बताएको छैन। भारतले भने कर्मिमा ४३ चिनियाँ सैनिक मारिएको दावी गरेको थियो। तर घटना भएको ३ महिनापछि आएर अमेरिकी पत्रिकाले कर्मिमा ६० जना चिनियाँ सेना मारिएको दावी गरिपछि चीन भने रक्षात्मक देखिएको छ।

सीमा विवाद समाधान गर्न भारत र चीनबीच पाँच बुँदे सहमति

काठमाडौं। भारत र चीनबीच सीमाक्षेत्र लडाखमा भएको तनाव कम गर्न पाँच बुँदे सहमति भएको छ। भारतीय विदेश मन्त्री एस जयशंकर र चिनियाँ विदेश मन्त्री वाङ यीचीबीच भएको वार्तामा पाँच बुँदे सहमति भएको हो।

शंशाई सङ्घसँग संगठन (एससीओ) को बैठकमा भाग लिनु भएको गएको बेला

पाँच बुँदे सहमति बनेको भारतीय विदेश मन्त्रालयले शुक्रवार विज्ञान जारी गरेको नोटमा उल्लेख गरिएको छ।

दुई देशबीच दुई देशका सेनाको छलफल जारी राख्ने तीव्र गतिमा विवादित इलाकामा सेना तैनात गर्न नपर्ने र एक आश्राममा तैनात गरिएको दुई राखेर तनाव कम गर्नुपर्ने सहमति भएको छ।

यसै समय सुधार गर्नका लागि दुई देशका नेताहरूबीच मार्ग निर्देशन लिनु पर्ने र सतभेदका कारण तनाव हुनु नहुनेमा जोड दिइएको छ। सीमाको जोडिबन्धन माथिलमा सबै मौजूदा सम्झौता र प्रोटोकललाई मान्यता दिनु बार्डर इलाकामा शान्ति राख्ने वाहल विद्युत आशुका हुने कारवाहीबाट बच्नुपर्नेमा दुई

देश तयार भएका हुन्। यसैगरी बोर्डरमा स्थिति सुधार गर्न दुई देशले तीव्र गतिमा बन्दै चलाउने विषयमा सहमति भएको छ। विषय प्रतिनिधिहरू संयन्त्रमाफत वार्तालाई नियमित गर्ने र परामर्श र समन्वयको लागि कार्यालयको बैठक पनि जारी राख्ने विषयमा भारत र चीनबीच सहमति भएको छ।

चीनसँग लड्ने सेनाका लागि भारतले १० महिनालाई पुऱ्यायो राशन

काठमाडौं। चीनसँग आमनेसामने भएका आफ्ना सेनाका लागि भारतले १० महिनालाई पुऱ्याे राशन उपलब्ध गराएको छ। भारतीय डिफेन्स स्टाफ प्रमुख (सीडीएफ) जनरल विपिन रावतले एलएससीमा थप सैनिकलाई पनि राशन स्टक भएको बताएका छन्।

सन्तुष्टी रक्षा समितिका सदस्यहरूलाई एलएससीमा भारतीय सेनालाई कुनै पनि परिस्थितिमा राशन अभाव नहुने र थप जाने

सैनिकलाई समेत राशन स्टक भएको बताएका हुन्।

जनरल रावतले संमिलितलाई एलएससी र सीमाका तैनात अतिरिक्त सैनिकहरूको लागि पर्याप्त राशन भएकोमा आवश्यकता पर्नेछ। सैनिक सोतलाई उद्धृत गर्दै टाइटानमा राखे जनाए अन्धकार समितिको बैठकमा सेनाका अधिकारीहरूले राशन र अद्यावधिक प्रभावान र गुणस्तरको बारेमा दुई डिप्रेन्डेन्स दिएका थिए।

आपूर्ति र स्टकको विवरण दिँदै आएका अधिकारीले संमिलितलाई एलएससी राश्यातको सिमानामा कुनै पनि परिस्थितिमा सेनाका लागि आवश्यक राशन भण्डारण गरिएकोमा आवश्यकता पर्नेछ। विपिन रावतले कुनै पनि परिस्थितिमा थपएका सेनासहित १० महिनाका लागि पर्याप्त भण्डारण रहेको बताएका थिए।

एलएससीका अध्यक्ष शरद पन्नाले संमिलितका

अध्यक्ष ज्ञानल ओरामलाई एलएससीको सही स्थितिबारे जानकारी गराउन पनि आग्रह गरे। कोरेस नेता रहल गण्डोले सेनाका अधिकारी र जवानहरूको पीपिटक आधारभूतमा पनि थप गरेका थिए।

गण्डोले संसदीय स्थायी समितिमा पोषाकको सारलमा राखेको प्रश्नमा पीपिटले जनरल (सेवानिवृत्त) डीपी भोष्टलेले सेनाका कर्मचारीहरूको खानामा भिन्नता नभएको बताए।

रुसले भारतलाई १० करोड डोज भ्याक्सिन दिने

काठमाडौं। रुसले भारतीय कम्पनीलाई कोरोनावाइरसको १० करोड डोज भ्याक्सिन दिने भएको छ। रुसको सार्वभौमिक धन कोषले भारतको डा. डेबिज व्याक्टोरेन कम्पनीलाई सुनिकन-१० नामक भ्याक्सिनको १० करोड डोज दिन सहमत भएको हो। समाचार संस्था रण्डेसका अनुसार अहिले तेस्रो चरणको परीक्षणका लागि मस्कले अन्य देशमा भ्याक्सिन वितरण गर्ने योजनालाई तीव्र गतिमा अघि बढाएको छ।

रुसले डा. डेबिज व्याक्टोरेन कम्पनीलाई भारतीय निर्यातसँग मिलेर २० करोड भ्याक्सिन उत्पादन गर्न सहमत गरेको थियो। त्यसपछि रुसले व्याक्टोरेन कम्पनीलाई १० करोड भ्याक्सिन दिने सम्झौता भएको हो। भारतको शीप स्थापना रहेको औद्योगिकी कम्पनी डा. डेबिज व्याक्सिनको तेस्रो चरणको क्लिनिकल परीक्षण गर्नका लागि लिएको आरडिआइएफले बुझाएर जारी गरेको विज्ञापनमा उल्लेख छ। यस भ्याक्सिनको डेवलपमेन्ट भने सन् २०२०को अन्तिम महिनामा हुनेछ।

नितिन गडकरी कोरोनाबाट संक्रमित

काठमाडौं। भारतका केन्द्रीय मन्त्री नितिन गडकरीलाई कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको छ। उनले सामाजिक सञ्जाल ट्विटरमाफत आफूलाई कोरोना संक्रमण भएको जानकारी दिएका छन्। उनलाई मंगलबार कञ्जोगरी अन्धबुध भएपछि चिकित्सकसँग परामर्श गरी कोरोना परीक्षण गराउन रिपोर्ट पोजिटिभ देखियो भने आग्रह गरियो।

उनी आफै आइशोशाणमा बसेका छन्। साथै उनले आफूगरी सम्पर्कमा आएका व्यक्तिहरूलाई समेत सावधान रहन आग्रह गरेका छन्। उनले भनेका छन्, 'मसँग सम्पर्कमा रहेका व्यक्तिहरू सावधान र प्रोटोकलको पालना गर्नुहोस्।' नितिन गडकरीले १४ सेप्टेम्बरमा मनसुन सत्रअघि संसदमा संसेत गएका थिए।

भारतका पूर्व मन्त्री रघुवंशप्रसाद सिंहको निधन

भारतका पूर्व केन्द्रीय मन्त्री तथा राष्ट्रिय जनता दलका वरिष्ठ नेता रघुवंशप्रसाद सिंहको निधन भएको छ। तथा दिव्यनिधन एमएस अस्पतालमा ७४ वर्षको उमेरमा उनको आइतबार विज्ञान निधन भएको हो। दुई दिनअघि उनले चिकी लेखेर सायप्रमाबाट यात्राका लागि दिल्ली आएका रजिनीमा थप पटकका थिए। त्यसको जवाफमा लालुप्रसादले चिकी लेखेर आरजेडीबाट बाहिर नजाने आग्रह गरेका थिए। गएको शुक्रवार राति उनको स्वास्थ्यमा समस्या देखिएको थियो। त्यसपछि सिंहलाई भोष्टलेन्टरमा राखिएको थियो। सिंहले अस्पतालमै रहेकै बेला रजिनीमा थप लेखेका थिए। लालुप्रसादले ट्वीट गरेर श्रद्धाञ्जली व्यक्त गरेका छन्। यसै आरजेडीका नेता तथा लालुप्रसादका छोरा राजेश यादवले पनि ट्वीट गरेर श्रद्धाञ्जली व्यक्त गरेका छन्। रघुवंश प्रसाद सिंह युपीए सरकारमा गामोष विकास मन्त्री थिए। उनी मन्तरोग कानूनका शिल्पकार हुन्।

तेजिज नोर्गेलाई सम्मान गर्न माग

काठमाडौं। भारतीय लोकसभाका सांसद राजु विष्टले सगरमाथा आरोही तेजिज नोर्गे शोपालाई 'भारत रत्न'बाट सम्मान गर्न माग गरेका छन्। पश्चिम बंगालबाट निर्वाचित सांसद विष्टले लोकसभा बैठकमा यस्तो माग गरेका हुन्।

नेपालीमा बोलेका विष्टले तेजिज नोर्गे 'भारत रत्न' सम्मानको सर्वाधिक योग्य भएको बताए। 'भारत बर्षले कुनै व्यक्तिलाई गर्ने सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'भारत रत्न'का सर्वाधिक योग्य बर्हालले अझैसम्म सम्मान गर्न सकेका छैनन्,' विष्टले भने, 'सरकारलाई स्वर्गीय तेजिज नोर्गे शोपालाई भारत रत्न सम्मान प्रदान गर्न अनुरोध गर्दछु।'

उनले नेपालसमागत विश्वका थुप्रै मुलुकले शोपालाई सर्वोच्च सम्मान प्रदान गरेको स्मरण समेत गरेका थिए। विष्ट भारतीय जनता पार्टीका तर्फबाट २०१९ को आम चुनावमा भारतीय लोकसभा सदस्यका लागि निर्वाचित भएका थिए।

भारतीय संसदको मनसुन सत्र शुरू

नयाँदिल्ली। भारतीय संसदमा मनसुन सत्र शुरू भएको छ। कोरोना भाइरसको महामारीबन्धि १७ औं लोकसभाको चौथो सत्र शुरू भएको हो। सोमवारबाट लोकसभामा कारवाही शुरू भएको हो। सदनले पूर्व राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जीलाई श्रद्धाञ्जली दिएका छन्। यसअघि प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले जयसम्म कोरोनाको औषधि बनाउन तत्सममा काममा कुनै हिलान नगर्ने आग्रह गरेका छन्। उनले भने, 'हाम्रो सेना सीमाका खडा रहेको छ। संसदबाट एक भाव, एक स्वरमा आवाज निकाल्दै पूर्ण देश र सदन उनीहरूको साथमा रहेको बताउनु जरुरी छ।' उनले मुम्बईको घडौंमा संसद शुरू भइरहेको भन्दै एकातिर कोरोना र अर्कोतिर कर्तव्य रहेको भन्दै सबैलाई सचेत गराए। यसअघि कर्तव्यको माग गर्नुको भन्ने सबैलाई ध्यानबाट लिएका छन्।

स्वास्थ्य नै हत्तो घन हो।

कोभिड-१९ को संक्रमणबाट आफू बच्न र अरुलाई पनि बचाउन, सङ्क्रमितहरूको उच्च मनोबल राख्न होसला प्रदान गरौं।

कोभिड-१९ सङ्क्रमित बिरामीहरूलाई अप्रहतेला नगरौं।

बिरामीहरूको बैनिकीमा ध्यान दिऔं, उनीहरूसँग बोलेर, लेखेर वा हाडभाउको माध्यमबाट स्नेह गरौं।

कोभिड-१९ सङ्क्रमितहरूको उपचारका सट्टिएका स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मीहरूको उच्च मनोबल कायम राख्न होसला प्रदान गरौं।

नेपाल सरकार
सकार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

जिल्ला समाचार

प्रदेश १ मा सबैभन्दा बढी पत्रकार संक्रमित

जनकपुरधाम। नेपालमा अहिलेसम्म १०२ जना पत्रकारमा कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको छ। मुद्रुपेश्वरबाहेक बाँकी ६ प्रदेशका १०२ जना पत्रकारमा कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको नेपाल पत्रकार महासंघले जनाएको छ। महासंघका अनुसार तीमध्ये सबैभन्दा बढी प्रदेश २ मा २८ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको हो। प्रदेश १ मा १९, बागमती प्रदेशमा २६, गण्डकी प्रदेशमा १५, प्रदेश ५ मा १२ र कर्णाली प्रदेशमा चार जनामा कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको महासंघका सचिव प्रकाश थापाले जानकारी दिए। सर्कमितमध्ये केही निको भइसकेका छन् भने केही उपचारबाट अवस्थामा रहेको उहाँको भनाइ छ। कार्यस्थलमा गई छाड्ने पत्रकार, फोटो पत्रकारमा बढी संक्रमण देखिएको छ। महासंघका महासचिव दिनेश विष्टले संक्रमित पत्रकार आइसोलेसनमा बस्नु पर्ने पत्रकारले कामलाई भने निरन्तरता दिइएको बताए। महासंघले महासचिवको विषय परिस्थितिमा आफ्नो फागत धर्म निर्वाहका क्रममा सबैजसो भई पूर्ववतताका साथ सम्पूर्ण स्वास्थ्य सुर्वाकाका उपाय अवलम्बन गरेर काम गर्न सबैमा अनुरोध गरेका छन्।

सिरहामा १० गतेसम्म निषेधाज्ञा रहने निर्णय

सिरहा। सिरहा जिल्लामा अखेर १० गतेसम्मका लागि निषेधाज्ञा लम्बाइएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालयले कोरोना नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि असोज १० गतेसम्म निषेधाज्ञा थप गरिएको जनाएको छ। जिल्लाको कोभिड १९ संक्रमणको जोखिम कायमै रहेकाले निषेधाज्ञा थपिएको हो। जिल्ला प्रशासन कार्यालयले निषेधाज्ञा पालनाका लागि जिल्लाका १७ वटै स्थानीय तह, जम्मा १०५ वटै वार्ड, उद्योग बाणिज्य संघहरूका तथा सामाजिक संस्थाहरूलाई अनुरोध गरेको छ। प्रमुख जिल्ला अधिकारी प्रहाराज कुम्वेदारा हत्याबाट विवादिमा यस अघिको भन्दा निषेधाज्ञा केही सुक्रुको पाएका छन्। हाटबजार, बिद्याथर, समा, जुम्लु, जिमखाना, सभापती जस्ता मानिस बिडभाइ हुने खालका कार्यमा बन्दै ल्याएको गए पनि निजी तथा आडवाक विपर, कर, भ्रान्तनस्ता लगायत निजी गणनामा अतिरिक्त रकमा मास्क लगाई दूरी कायम गरी यात्रा गर्न पाइनेछ। यसअघि चारपथि, अतिअवश्यक खाद्यान्न, औषधि, इन्धन, दूध लगायतका सवारी साधन चल्नेको भए पनि निजी स्वामी साइन सञ्चालनमा रोक्न लगाइएको थियो। यस पटक भने सार्वजनिक सवारी साधनले पनि सुरक्षा सतकता अपनाएर जिल्लाभरी चलाउन पाउने भएका छन्।

वीरगञ्जमा पत्रकार सम्मानित

पर्स। वीरगञ्ज क्षेत्रमा रहेर निष्पक्ष पत्रकारिता गरिरहेका पर्सका २४ जना पत्रकारलाई सम्मान गरिएको छ। पत्रकारहरूको हैसिया बढाउन सम्मान गरिएको भइलम्बु अफ वीरगञ्जले जनाएको छ। भाइज्यास अफ वीरगञ्ज (वि.बी.जी.) नामक संस्था स्थायी स्तरमा सामाजिक कार्यमा संलग्न छ। नेपाल पत्रकार महासंघ प्रदेश नम्बर २ का अध्यक्ष दीपेन्द्र चौहान, उपाध्यक्ष के.जी.सिंह, पर्स अध्यक्ष बालकृष्ण बज्रवालसहित भाइज्यासका तृतीय भाइज्या, विभिन्न नेपालीका मागरी महज, अक्षय बैरागीका सन्तान रजितका, एम.जी.सिंहका राजन महज, नज्ज २४ का जाकिर हुसैन, नज्ज व्यापक मन्सूर खान र रजिथो वीरगञ्जकी विमला गुला र पर्स पोस्ट स्टाफहरूका अतिरिक्त भुजेलगायतलाई सम्मान गरिएको हो।

शुद्धोद्यम गाउँपालिकामा राहत वितरण

कापिलवस्तु। इस्लामिक संघ नेपालले कापिलवस्तुको शुद्धोद्यम गाउँपालिकाको महादेव गाउँमा राहत वितरण गरेको छ। कोभिड १९ तथा कोरोना भाइरसबाट बच्नका लागि लामो समय देखी जारी लकडाउनको मारमा रहेका महादेव गाउँका नागरिकहरूलाई राहत वितरण गरिएको हो। महादेव गाउँका ४० जना नागरिकहरूलाई शुद्धोद्यम गाउँपालिकाका प्रमुख निम्सार अहमद खानले राहत वितरण गरेका हुन्। राहत वितरण गर्दै गाउँपालिका अध्यक्ष इस्लामिक संघ नेपाललाई धन्यवाद समेत दिए। राहत वितरण कार्यक्रममा इस्लामिक संघ नेपालका सचिव मोहम्मद अन्वाल हकले गाविस घर परिवारमा गरी राहतको आवश्यकता रहेका नागरिकलाई अनौट गरी राहत वितरण गरिएको बताए।

दीनदुखीको सारथी बन्दै घरघरमा हामी

रुपन्येही। एउटा सानो बिया लागेको टिनको होचो एकैठो घर, बन्धामासमा बहिन, एउटा पुरानो खाट, केही रसा भाइभार, पुरानो स्वास्थ्यकर्मी, चालार राने रित्तो डोल, २ कर्बला सतलान लिएर पिडीको चोटमा उभिएको नितिनमा-१२, प्रगतिगरन निवासी ४४ वर्षका शान्ता नेउपाले। थारालाइसम्म रोमाका कारण राम्रोसँग हिट्टु नसकेको उनि २ कर्बला सतलानलाई भरपूरपिण्ड गरिरहेकी छिन्। कर्बलेलेही बसले बाडेको राहिल, कर्बले हिमैकोले दिएको अन्न, त कर्बले १४ वर्षीय छोराका घर गरेर व्यार्को खाद्यान्नले अहिले घेउ भै त कर्बले आधा घेउ खाने उनलाई 'घरघरमा हामी' अभियानले राहत लिएर एउटा पोथिछि भगवान आएरले भयो। घरमा पूर्ण लालुप्रसाद देखि चामल, दाल, नुन, तेल, आलु, साबुन देखि भास्यामा प्रयोग हुने र महिनालाई पुग्ने गरि खाद्यान्नसहित कपडा, मास्क, सेनिटाइजर जस्ता सामाजिक सेवामा संलग्न अभियान 'घरघरमा हामी' उहाँकै घरमा पुगेर सामान हस्तान्तरण गरेको छ। पछिल्लो समय सामाजिक संजालबाट हुनेबाट गरिएको घरघरमा हामी अभियानले सो राहत उहाँको घरमै सगेर हस्तान्तरण गरेको हो। 'स्थानीय स्वास्थ्यकर्मी उहाँको स्थानीय अवस्थाका बारेमा जानकारी गराएपछि हामीले केही नै सक्थौं भन्ने लागेर हामीसँग सन्धालित खाद्य भण्डारमा केही कुराहरू थोरै लगेर दिँथौं, आमा निकै खुसी हुनुभयो। अभियानका संयोजक तथा स्वर्गीय नितिनको विद्या हुने बन्धुको अभियानले केही दिन अगाडि यस्तै स्थानीय अवस्थामा रहेका काठमाडौंमा बस्ने विक्रम तामाङलाई पनि यसैगरी सहयोग गरेका थिए। हामीले चोटमा महम्म लगाइदिने हो, उहाँहरूलाई जति सक्थौं त्यति दिने हो तर हाम्रो माध्यमबाट अरुले पनि दिन सक्नुहुन्छ' बुझ्ने बन्धुको 'अवस्था कुम्भेर हामीले सबैको दिने गरेका छौं, अन्यत्रबाट पनि जानकारी आएका छन्, बुझ्दै आवश्यकता बमोजिम सहयोग गर्छौं।' ४ वर्षीय शीमानको निधन भएपछि विरामी भएकी शान्ता बाहिर हिट्टुहुनु पर्ने र काम गर्न सकिदैन, केही काम गरेर बैनिक जीवन गुहार्ने पनि उनको स्वास्थ्य खराब छ, अरुले पनि सक्ने सहयोग गरेर छेरारलाई काममा लगाउन सके केही राहत पुग्ने आशा शान्ताले गरेकी छिन्। राहत वितरणका लागि घरमा पुगेको घरघरमा हामीले उनको लागि औषधि र छोरीको पढाइको लागीसमेत सहयोग गर्न प्रतिबद्धता जनाएको छ।

धनुषामा दुई सिटमा पसल खोल्न पाइने

जनकपुरधाम। कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) संक्रमणको जोखिम कायमै रहेको भन्दै धनुषामा जारी रहेको निषेधाज्ञालाई निरन्तरता दिइएको छ। जिल्ला संकेत व्यवस्थापन केन्द्र धनुषाको सिफारिसमा जिल्ला सुरक्षा समितिको बसेको बैठकले आगामी असोज ४ गतेसम्म निषेधाज्ञालाई निरन्तरता दिने निर्णय गरेको संकेत व्यवस्थापन केन्द्र प्रमुख प्रहाराज कुम्वेदाराले जानकारी दिए। निषेधाज्ञालाई निरन्तरता दिने निर्णय गरेको फासलसहित किराना, फलफूल र तरकारी पसलहरू विचान ११ बजेसम्म र साँझ ५ बजेदेखि राति ८ बजेसम्म स्वास्थ्य सम्बन्धी मापदण्ड परिपालना गर्नेगरी सञ्चालन गर्न दिने निर्णय गरेको छ। यसै, निषेधितबाहेक अन्य पसलहरू ११ बजेदेखि साँझ ६ बजेसम्म सञ्चालन गर्न सकिने प्रमुख जिल्ला अधिकारी कुम्वेदाराले बताए। जिल्लाभित्र सबै प्रकारका निजी सवारी साधनहरू जोरबिजोर प्रणालीमा सञ्चालन गर्न दिने निर्णय पनि गरेको छ। जिल्लामा शैक्षिक संस्था, अनुमति प्राप्तबाहेकका आन्तरिक उद्यान, सबै प्रकारका सभा, गोष्ठी, तालिम, सेमिनार, प्रदर्शन, भेला तथा सम्मेलन, निवेदनमा, पार्टी प्यालेस, डाँसल बार, स्वा, सेलुन व्यूटिपार्लर खोल्न निषेध गरिएको छ।

दलित हत्या बन्द गर्न माग गर्दै ज्ञापन

कापिलवस्तु। प्रदेश नम्बर २ मा भई रहेको दलितहरूको श्रृंखलाबन्ध हत्यालाई बन्द गर्न माग राख्दै जिल्ला प्रमुख अधिकारी दीर्घ नारायण पौडेल मार्फत प्रशासनमन्त्रीलाई ज्ञापनत्रय दिएका छन्। बुद्धपथ विद्यालय देखि कापिलवस्तु जिल्ला प्रशासन कार्यालय सम्म 'सरकार न्याय देउ' हुँदागत ब्यानर सहित दलित नेताहरूको नेतृत्वमा बुद्धबाइको छु रीतबाट जिल्लाका निर्जन राम र विजय रामको हत्यागालाई परिहार गर्न उचित सजाय दिने माग रहेको संयन्त्र निगमले बताए। उनी थप भने लकडाउनको अवधिमा प्रदेश २ मा मात्र १४ जना भन्दा बढी यातनातिकारको हत्या भएको घटनालाई बन्द नगरिकालाई भएपछि परेको भन्दै न्यायको अर्थले गर्दै ज्ञापन पत्र फुकाएको बताए। दलितहरूको हत्यामा निरन्तरता रहेको कारणले दलित समाजलाई मर्माहत गरेको उनले भने। निर्जन राम विजय राम राजु सदा लगायत युवा युवती हत्याको हत्या बारे न्याय मागदै रीतबाट पर्स धनुषा मा दलित अज्ञातहरूको क्रमबद्ध रूपमा आंदोलनरत छन तर सरकार र प्रशासन भने अहिले मौन नै छ।

सीमाक्षेत्रमा भारतको स्थल तथा वायु गस्ती

काठमाडौं। भारतले अतिक्रमण गरेको नेपालका लिम्पियाधुरा, लिपुलेक तथा कालापानी र लसबगरका क्षेत्रमा स्थल तथा वायु सेवाको उपस्थितिलाई अक्षी बढाउनकै लागि तयारी तीव्र गरेको छ। भारतले नौ क्षेत्रमा आफ्नो उपस्थिति सशक्त पार्ने योजनाका साथ नेपालसँग सीमा जोडिएको पिथौरागढसहित तीन जिल्लामा एयर डिफेन्स (हवाई परिशिक्षा) राख्न ख्यालना गर्ने लागेको हो। भारतीय सञ्चार माध्यमहरूले नेपाल र चीनसँग तनाव बढ्दै गएको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै त्यहाँको सरकारले अन्तर्राष्ट्रिय सीमा क्षेत्रमा पूर्वाधारलाई सशक्तिकरण गर्न लागेको जनाएको छ।

जम्मू काश्मिरमा गैरमुस्लिमहरूले कसरी रहेका थिए भेदभाव ?

काठमाडौं। जम्मू काश्मिरको व्यवस्थापिकाको स्थायी प्रासिन्दा भनेर परिभाषित गरे का व्यक्तिको सन् १९४७ मा पाकिस्तानबाट आएका हिन्दू र सिखहरूका प्रतिबिम्बित गथे। अर्को तर्फ, उनीहरूले मुस्लिम समुदायलाई सहाय गरेको थिए जसले पाकिस्तानलाई छोडेर गएको थियो। मुस्लिमहरूलाई सक्षम बनाउने र गैर मुस्लिमलाई अक्षम पार्ने कार्य क्रमशः राज्य सरकारहरूको निहित स्वार्थमा गएको थियो। जम्मू काश्मिर संविधानको भाग तिनको सेक्सन ६ देखाउने अन्तर्गतका कानूनहरूले मुस्लिमहरूलाई पाकिस्तानबाट फर्केर गीआरफको दर्जा दिने व्यवस्था गरिएको थियो। केही अन्य प्रावधानले गीआर फल गन पाकिस्तानबाट आउने गैर मुस्लिमलाई अर्को उद्देश्यको गीआरफा पाकिस्तान गएका ती मुस्लिमहरूलाई स्वागत गर्ने थियो। ती व्यक्ति जसले पाकिस्तानलाई रुम्हा

प्रधानमन्त्री ओलीले दिए भारतीय समकक्षीको जन्मदिनको शुभकामना

काठमाडौं। प्रधानमन्त्री शेर बहादुर शर्मा ओलीले भारतीय समकक्षी नरेन्द्र मोदीलाई जन्मदिनको शुभकामना दिएका छन्। सामाजिक सञ्जाल ट्विटरमार्फत ओलीले मोदीको जन्मदिनमा शुभकामना दिएका हुन्। उनले शुभकामनामा मोदीको स्वास्थ्य र सुखीको कामना गरेका छन्। त्यस्तै, प्रधानमन्त्री ओलीले आगामी दिनमा द्विपक्षीय सम्बन्ध सुदृढ र मजबुद बनाउनको लागि पनि निरन्तर समन्वय गरिनुपर्ने पनि विश्वास दिएका छन्। भारतमा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले नेपालसँगको सम्बन्धलाई थप बलियो सुदृढ बनाउनेनाएका छन्। प्रधानमन्त्री केपी शर्माओलीलाई सम्बोधन गर्दै ट्विटरमा उनले लेखेका छन्, 'धन्यवाद, केपी शर्मा ओलीजी, हामी नेपाल-भारत सम्बन्धलाई हाम्रो साझा सम्स्कृति र इतिहासमा आधारित रहेर थप सुदृढ बनाउनेबारे सोच्दैछौं।' यसअघि प्रधानमन्त्री ओलीले मोदीलाई ट्विटरमार्फत जन्मदिनको शुभकामना दिँदै दुई देशबीच सम्बन्ध सुदृढ बनाउनेगरी नजिक भएर काम गर्ने बताएका थिए। प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीजीलाई जन्मदिनको शुभकामना। म तपाईंको स्वास्थ्यलाई र सुखीको कामना गर्दछु। दुई देशबीचको सम्बन्ध बलियो बनाउन हामी निकट भएर निरन्तर काम गर्दौं। ट्विटरमा ओलीले लेखेका छन्। भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीको ७९ औं जन्मदिन हो। १९४० मा गुजरातमा उनको जन्म भएको थियो। ८ वर्षको उमेरदेखि नै भारतको राजनीतिमा संलग्न (आरएमएस) राष्ट्रिय स्वयंसेवक सभाबाट मोदी १९८५ मा संसद्का केबिनेटमिनिशनामा भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को विधेयकमिनिशनामा संलग्न थिए। २००१ मा भाजपाको महासचिव हुनअघि उनले विभिन्न जिम्मेवारी निभाए। २००१ मा मोदी गुजरातको मुख्यमन्त्री बने। त्यसपछि उनले २०१४ सम्म यो जिम्मेवारी निभाए गरे। २०१४ को लोकसभा निर्वाचनमा भाजपाले बहुमत ल्याएपछि मोदी पहिलो कार्यकालका लागि प्रधानमन्त्री चुनिएका थिए। २०१९ मा भएको निर्वाचनबाट उनी दोस्रो कार्यकालका लागि प्रधानमन्त्री चुनिएका छन्। आधुनिक भारतका शक्तिशाली व्यक्तित्वमध्ये मोदी एक मानिन्छन्।

कोभिड-१९ विरुद्ध लड्न भारत सरकारले दियो दुई हजार भाइल रेमडेसिभिर

काठमाडौं। कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) विरुद्ध लड्न नेपाल सरकारलाई छिमेकी मित्रराष्ट्र भारत सरकारले दुई हजार भाइल रेमडेसिभिर उपकरणहरूको प्रदान गरेको छ। भारत सरकारको तर्फबाट भारतीय राजदूत विजय मोहन क्वाबाले परराष्ट्रमन्त्री प्रदीप खालीलाई मंगलबार दुई हजार भाइल रेमडेसिभिर औषधी हस्तान्तरण गरेका छन्। कोभिड-१९ को विश्वव्यापी महामारीले निम्त्याएको चुनौती सामना गर्न भारत सरकारले नेपाललाई गरिबहरूको सहयोग अत्यन्त उक्त औषधी हस्तान्तरण गरिएको तथ्यांकले जनाएको छ। यसअघि वैशाख १० गते प्यारिसिमा, हाइड्रोक्लोरोक्विन लगायतका अत्यावश्यक औषधी, जेठ ४ गते कोभिड-१९ टेस्ट कीट (आरटी-पीसीआर) र श्रावण २५ गते आइसोपेन्टेनलेट जस्ता स्वास्थ्य सामग्री भारतले नेपाललाई सहयोग स्वरूप प्रदान गरिसकेको छ। निकटतम मित्र तथा छिमेकीको हैसियतले यस महामारी विरुद्धको लडाइँमा भारत नेपाल सरकार र नेपालीको साथमा रहेको जनाएको छ। अक्सिजन उपकरण रहेका मध्यमदेखि गम्भीर प्रकृतिका विरामीहरूको उपचारमा योग्य गरिने रेमडेसिभिर एक प्रभावकारी औषधी हो। चिकित्सा अडानका अनुसार यो औषधीको प्रयोगले विरामीहरूको अस्पताल भर्ना अघि र रोगबाट निक्के हुने समयलाई कम गर्ने उल्लेखनीय रूपमा सहाय पुर्‍याउँछ।

पूर्वराजा शाहद्वारा दुःख व्यक्त

काठमाडौं। पूर्वराजा ज्ञानेन्द्र शाहले सर्वोच्च अदालत पूर्व प्रधानन्यायाधीश अनिरुद्र प्रसाद सिंहको नियन्त्रणमा दुःख व्यक्त गरेका छन्। पूर्वराजा शाहले हिंसाबाट सम्वेदन नदनेश जारी गर्दै दिवंगत सिंहको आत्म्याको चौर शान्तिको कामना गर्दै शोक सन्तान परिवारमा समवेदना प्रकट गरेका हुन्। सिंहको १०४ वर्षको उमेर मालावार बत्तीसपुतलीस्थित आफ्नै निवासमा निधन थियो। २०१३ साल जेठ ८ गते सर्वोच्च अदालतको स्थापना भएपछि उनी त्यहाँको पहिलो प्रधानन्यायाधीशका रूपमा तीन वर्ष न्यायापिकाको नेतृत्व गरेका थिए। उनी भन्दा अघि प्रधान न्यायालय हुँदा हरिप्रसाद प्रधान सो अदालतका प्रमुख न्यायाधीश थिए। सर्वोच्च अदालतमा उनी सिंहपछि प्रधानन्यायाधीशको जिम्मेवारीमा आएका थिए।

मधेशी...

छ। अर्को ३३ जना जेलमा छन्। संविधान संशोधनको माग याती राखी राजपा र तत्कालीन फोरम स्थानीय, प्रदेश र प्रतिनिधि सभा निर्वाचनमा होमिए। संविधान संशोधन गर्ने सतमा तत्कालीन फोरम २ बृद्धि सहमति गरी सरकारमा सहभागी भयो। तत्कालीन राजपाले पनि संशोधनको आवधान पाएपछि समर्थन जनाएको थियो। मधेश दलहरू संविधान संशोधनका लागि न बलियो दबाव दिन सकेका छन् न त विरोधका बलियो कार्यकर्ता नै अघि सार्न सकेका छन्। न त जनताको दैनिक जीवनसँग जोडिएका मुद्दालाई सम्बोधन गर्न नै सकेका छन्। सबै दलले जानेको एउटै कुरा भने - पाएसम्म पद लिने, नपाए संविधानको विरोध गरिनेछ। उनीहरूले संविधान संशोधनको मागलाई सतको भन्दाइ नै बनाएको आरोप पनि लाने गरेको छ। सत्ता बागोडिन्छका लागि संविधान संशोधन र अपूर्णताको कुरा गर्ने र सतमा पुगेपछि त्यसकारेमा आवाज नउठाउने र उठाउन नजोर्ने प्रवृत्ति मधेशी दलमा देखाएको छ। जब मधेशी दल सतमा पुग्दछ तब मधेशका एजेन्डा विर्सन थाल्दछ। मधेशी दलले सत्ता पुगेर विर्सि पनि मधेशी जनताको संविधानप्रति असहमति हिजो पनि थियो र आज पनि छ।

आर्थिक समाचार

हुन्डाई फोर्टिस डिलाइट २०७६ का

बम्पर विजेतालाई सावो हस्तांतरण काठमाडौं। हुन्डाई अटोमोबाइलसको नेपालका लागि एक मात्र आधिकारिक विक्रेता लक्ष्मी इन्टर कन्टिनेन्टल प्रा. लि.ले एक कार्यक्रमबिच हुन्डाई फोर्टिस डिलाइट २०७६ का बम्पर विजेताहरूलाई पुरस्कृत गरेको छ। हुन्डाईले कार्यक्रममा विजयीहरू: नागेबन्ध प्रसाद शाह (कृष्ण नं.१२०२) लाई भन्नु एस तथा शान्तिकराम अधिकारी (कृष्ण नं. ३२९१) लाई सेटो मना हस्तांतरण गरेको छ। लक्ष्मी डू को विजेताहरूको छनौट २९ जुन, २०२० मा हिमालय टेलिभिजनले प्रत्यक्ष प्रसारण गरेको थियो। बम्पर लक्ष्मी डू को विजेताहरूका साथै दुवैई प्रथम जित्ने १० भाग्यशाली विजेताहरूको छनौट कार्यक्रमका मुख्य अतिथि कञ्चनराज आर्डी नेपालको अध्यक्ष विमला सनाउले गरेकी थिइन। १० भाग्यशाली विजेताहरू भएर सिंह पौडेल (कृष्ण नं. ३२९७), चन्द्र पूर्ण पौडेल (कृष्ण नं. २४४), श्रीधर शिबिर (कृष्ण नं. ९९६), मधेश्वर लाल सिंह (कृष्ण नं. ९९९), कृष्ण प्रकाश पौडेल शर्मा (कृष्ण नं. १४४४), राजु शाह (कृष्ण नं. ७५), दल बहादुर वि. कृष्ण नं. ७४४), विजय अग्रवाल, गणेश बाइडेरे (कृष्ण नं. ७५६), एन. आइ. सि. एसिया बैंक लि. निर्माक सापेको (कृष्ण नं. ११५८), र बाबु इन्टरनेशनल प्रा. लि. (कृष्ण नं. ३२) ले दुबैई प्रथम जितेका छन्। हुन्डाई फोर्टिस डिलाइट २०७६ अलग्गै हुन्डाईका भाग्यशाली खरिदकर्ताहरूले एक थान सेटो मना, एक थान भन्नु एस, १० जोडीलाई दुबैई प्रथमसहित स्काउ कार्ड मार्फत गराउ छुट पनि प्राप्त गरेका थिए। समर्थन विजेताहरूलाई वधाई दिँदै लक्ष्मी समूहका अध्यक्ष गणेश बहादुर श्रेष्ठले हुन्डाईलाई नेपालकै सर्वोत्कृष्ट ब्राण्ड बनाउन सहयोग गर्नुने आभार समूर्ण शाहरकर्ता आभार व्यक्त गरे। सबै हुन्डाईका गाडीहरूमा ३ वर्ष वारिन्टी, ४ वर्ष फ्री सेभिएडका साथै फिन्शुल्क सरकारी रकम तिर्ना नैजति उपलब्ध छ। लक्ष्मी इन्टरकन्टिनेन्टल प्रा. लि.ले नेपालभरि १३ शोरूमहरू तथा १७ सभिस सेन्टरहरू मार्फत ग्राहकहरूलाई सेवा प्रदान नरहेको छ। हुन्डाई मोटर कम्पनी लिमिटेड ५ टुला अटोमोबाइल उत्पादकमध्यमा पर्दछ। यस कम्पनीका उत्कृष्ट उत्पादकहरूले विश्वभरि करोडी ग्राहकहरूको मत तथा विश्वास जित्न सफल भएको छ।

ग्लोबल आईएफको नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टर

काठमाडौं। ग्लोबल आईएफले बैकले बालुङको बलवाना नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टर सञ्चालनमा ल्याएको छ। बालुङ नगरपालिका-१४, बलवाना नगरपालिकामा एक्सटेन्सन काउन्टरको उदघाटनसँगै बैकका एक्सटेन्सन काउन्टरहरूको संख्या ३६ पुगेको छ। एक्सटेन्सन काउन्टरको उदघाटन बालुङ क्षेत्र नं. १ का प्रतिनिधि सभा सदस्य डा. सुपु पाङ्कले गरे। सेवाग्राहीको बढ्दो चाप र विस्तारित बैकिङ सेवाको आवश्यकतालाई ब्राण्ड बनाउन सहयोग गर्नुने आभार समूर्ण शाहरकर्ता काउन्टर सञ्चालनमा ल्याएको छ। उक्त बैकले सबै क्षेत्र र बासिम्मा बैकिङ सेवाको पहुँच पुर्‍याउने उद्देश्यले ७१ वटा निम्त्यामा फोर्टिस २१९ शाखासहित २३४ एफिएएम, ४४ एक्सटेन्सन काउन्टर तथा राज्य संकलन काउन्टर, २१९ शाखासहित बैकिङ सेवा र २ अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिनिधि सम्बन्ध कार्यालयमार्फत आम्का २० लाख भन्दा बढी ग्राहकहरू मार्फत सेवा प्रदान गर्दै आएको जनाएको छ।

विलनफिड नीति कार्यान्वयन छ महिना स्थगित गर्न इन्डियन ब्रोडकारिङ फाउन्डेसनको पत्र

काठमाडौं। भारतीय टेलिभिजन च्यानल प्रसारण संस्था इन्डियन ब्रोडकारिङ फाउन्डेसन (आईबीएफ)ले नेपाल सरकारलाई पत्र पठाउँदै विलनफिड नीति कार्यान्वयन छ महिना स्थगित गर्न आग्रह गरेको छ। आईबीएफले सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालयका सचिव हरिप्रसाद बस्न्याललाई पत्र लेख्दै विलनफिड नीतिको कारण उक्त नीति कार्यान्वयन छ महिना स्थगित गर्न आग्रह गरेको हो। 'नेपाल सरकारको विज्ञापन (नियमन) ऐन २०७६ अनुसार हामीले कुर्बानुसार अक्टोबर २६ (कालि १०) देखि यो नीति कार्यान्वयनमा आउनेछ, उसले पत्रमा भनेको छ, 'अहिले महामारीले विश्व नै आक्रान्त भइरहेका भारत र नेपालमा पनि सञ्चारको व्यापक प्रभाव परेको छ, लकडाउनका कारण यसअघि छुट्ट्याइएको छ महिना स्थगितसकेको छ। यस्तो अवस्थामा यो नीति कार्यान्वयन छ महिना स्थगित गर्न आग्रह गर्छौं।' पूर्ण वा आंशिक लकडाउनका कारण आफ्ना सदस्यहरू बाहिर निस्कन समेत नपाएको र यस्तो अवस्थामा प्राविधिक परीक्षणयोग्यतामा चुनौती देखाएकाले उक्त अवधिम्म नीति कार्यान्वयन स्थगित गर्न आईबीएफले आग्रह गरेको छ। आईबीएफका शाखास्थानले लेखेको पत्रमा कोरोना महामारीका कारण सिर्जित अवस्था सामान्य भएपछिको छ महिनामा फोर्टिस डिलाइट नीति कार्यान्वयन स्थगित गर्नुपर्ने अनुरोध गरिएको छ।

भारतमा विद्यालय सुल्झे

नयाँदिल्ली। कोरोना (कोभिड-१९) महामारीका कारण भारतमा करिब ६ महिनादेखि बन्द रहेका विद्यालय खोल्ने तयारी गरेका छन्। भारतले २१ सेप्टेम्बरबाट चरणबद्ध रूपमा विद्यालय खोल्ने तयारी गरेको छ। भारतले भने तत्काललाई कक्षा नौदेखि १२ सम्मको पढाइका लागि मात्रै विद्यालय खोल्न अनुमति दिइएको जनाएको छ। भारत सरकारले कक्षा नौदेखि १२ सम्मको पढाइका लागि विद्यालय खोल्न अनुमति दिने निर्णय गरे पनि पढाइका लागि विद्यालय जाने निर्णय विद्यार्थी र अभिभावकमा भर पर्ने उल्लेख छ। भारतको इन्डिस्ट्रियले जनाएअनुसार अभिभावकले लिखित अनुमति दिएपछि मात्रै विद्यार्थी पढाइका लागि विद्यालय आउन पाउनेछन्। विद्यालय र विद्यार्थीले सरकारले तय गरेको सूत्रका उपाय पनि गम्भीरताका साथ पालना गर्नुपर्ने भारत सरकारले जनाएको छ। त्यसका लागि भारतको शिक्षा मन्त्रालयले विद्यालय र विद्यार्थीले पालना गर्नुपर्ने सूत्रका उपाय तय गरेको छ। जसअनुसार कक्षाकोठामा विद्यार्थीलाई ६ फिटको दूरीमा राख्नुपर्नेछ। मास्क र पत्येक २० मिनेटको अन्तरमा स्यान्डलिट (सप्टाइज्ड) प्रयोग गर्नु अनिवार्य गरिएको छ। यसै, खोस्य मूख छुट्ट्याउने, वुस नपाउनेजस्ता नियम लागू गरिएको छ। नौ कक्षाभन्दा तलको पढाइ भने अनलाइनबाटै गर्ने निर्देशन दिएको छ। भारतमा एक मासदेखि नै विद्यालय बन्द गरिएको थियो। कोभिड-१९ महामारीका कारण भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले तय २२ मासमा लकडाउनको घोषणा गर्नु दुई दिनअघिबाटै देशभरका शैक्षिक संस्था बन्द भएका थिए। सरकारले कक्षा नौ र १२ को पढाइका लागि विद्यालयसम्मै ट्युसन सेन्टर पनि सुरक्षाका उपायसहित सञ्चालन गर्न अनुमति दिएको छ।

Advertisement for Madheshvani featuring a car, a truck, and a person in traditional attire. Text includes 'मधेशवाणी प्रा. लि. द्वारा प्रकाशित, सम्पादक : डा.राजेश अहिराज, कार्यकारी सम्पादक : रामसुकुल माण्डल, कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ०१-४७०६१४२, ४७०६१९१, फ्याक्स : ४७०६१४९, Email : madheshvani@gmail.com, Website : www.madheshvani.com, मुद्रण : धिन्ने अफसेट प्रेस, काठमाडौं'.